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«Θέλω να πολεμήσω τουλάχιστον με 
λόγια κι αν ευτυχήσω και με έργα ό
λους όσους καταπολεμούν τη σκέ
ψη...».

Λ Ο ΡΔ Ο ΣΜ Π Α  ΫΡΟΝ: «Δον Ζουάν»

ΝΑ ΒΑΛΕΙ Ο Θεός το χέρι του και να 
πάνε όλα κατ’ ευχήν με τα Σκόπια, 
τώρα που ο κόμπος έφτασε στο χτένι. 

Διαφορετικά, αλίμονο μας...
Το χειρότερο δεν είναι αυτό, που ήδη έ

χουμε πάθει, με τους «λανθασμένους χειρι
σμούς»: Οτι, τόσους μήνες τώρα, χάσαμε πο
λύτιμο χρόνο κι αποπροσανατολιστήκαμε. 
Οτι αναζητούμε τον μέγιστο εχθρό σε κάποι
ους από τους ομόρους φουκαράδες του Βορ
ρά, όταν η εξ Ανατολών απειλή παραμένει 
μόνιμη και δεδομένη. Οτι απολογούμαστε 
κάθε τόσο, ενώ θα μπορούσαμε να πρωτοστα
τούμε, ως κατήγοροι, διεθνώς για τα δικαι
ώματα των μειονοτήτων. Οτι λουφάξαμε με 
τη γενοκτονία των Κούρδων, που όφειλε να 
κρατάει αμετακίνητα στο εδώλιο της διε
θνούς κοινότητας την Τουρκία. Οτι ρίξαμε 
στο περιθώριο την ανοιχτή πληγή της Κύ
πρου. Οτι αντί να είμαστε, σε πρωταγωνιστι
κό ρόλο, παράγων σταθερότητας στα Βαλ
κάνια και φυσιολογική γέφυρά τους προς την 
Ευρώπη, ρίχνουμε λάδι στη φωτιά διακιν-

_________ οια γεγονοια_________

Ξανά διάκριση 
σ' «εβνικόφρονες» 

και «μιάσματα»;
δυνεύοντας να γενικευθεί το ηφαίστειο και 
να επεκταθεί και προς Νότο. Οτι, ότι...

Το χειρότερο το έχουμε μπροστά μας: Μια
δυσμενής για μας εξέλιξη στο θέμα των Σκο
πιών στα κέντρα αποφάσεων της Δύσης, που 
λειτουργούν βεβαίως με τον ψυχρό υπολογι
σμό του κομπιούτερ και όχι με το σεβασμό 
στην ηθική και την ιστορία, θα μπορούσε να 
εκληφθεί, μέσα στο κλίμα που έχει καλλιερ
γηθεί, σαν εθνική συμφορά. Και, σε μια κοι
νωνία σε καθολική κρίση, οι συνέπειες θα εί
ναι φοβερές. Μία απ’ αυτές, ίσως η πιο επι
κίνδυνη, είναι ότι θα βρει πρόσφορο έδαφος 
να αναπτυχθεί σε απειλητικές διαστάσεις η 
δημοκοπία, που θα αναζητεί διεξόδους στον 
εθνικιστικό παραλογισμό. Με τα Σόφια - 
Σκόπια είναι τ’ όνειρό μας. Με τη γαλανό
λευκη στην Κορυτσά. Με το μαρμαρωμένο 
βασιλιά και την Κόκκινη Μηλιά...

Γ ΙΑΤΙ ΤΑ ΛΕΜΕ όλ’ αυτά; Γιατί είναι 
ήδη απτά τα πρώτα σημάδια ότι κάποιοι 
επιδίδονται συστηματικά στο παιχνίδι 

με τη φωτιά, εκμεταλλευόμενοι τη δικαίως ο- 
ξυμένη εθνική ευαισθησία.

Μέσα στην τρυφηλή απραξία του ο έκπτω
τος Γλίξμπουργκ ξανάδε τα οράματα του Ο- 
θωνα (1844) να μπει έφιππος και να στεφθεί 
αυτοκράτορας στην Πόλη. Πατενταρισμένοι 
χουνταίοι, υπόλογοι για εθνική αναξιότητα 
με το μέγα έγκλημα της Κύπρο, βρήκαν την 
ευκαιρία να ξεμυτίσουν και κανοναρχούν 
τον εθνικό οίστρο. Κουμάσια του πολιτικού 
υποκόσμου, αμερικανοτραφή τρωκτικά και 
απόντες σε όλες τις εθνικά κρίσιμες στιγμές, 
λανσάρονται τώρα σαν υπερπατριώτες και 
συναγωνίζονται σε εμπρηστικά κηρύγματα. 
Ο μεγαλοϊδεατισμός δίνει και παίρνει στις 
τηλεοπτικές οθόνες, στα σχολεία, στους άμ
βωνες -  κι εσχάτως στα δικαστήρια. Υψηλό- 
τ ο λ π ί τ ) πάτοι δοκαπηλεία απειλεί να μας ξα- 
ναδνχάσει σε «εθνικόφρονες» και «μιάσμα
τα», σε «υγιώς σκεπτομένους» και «αντεθνι- 
κώς δρώντες».

Και καθώς φωνάζει ο κλέφτης, κινδυνεύει 
να τρομάξει ο νοικοκύρης. Σπρώχνονται, ο
λοένα και περισσότερο, στο περιθώριο απλές 
αλήθειες, όπως:
•  Οτι ο πατριωτισμός (όπως και η εθνική, η 
δημοκρατική και η κοινωνική ευαισθησία) 
δεν εκδηλώνεται περιστασιακά, με εξάρσεις. 
Είναι καθημερινή συμπεριφορά, είναι, με συ
νέχεια και συνέπεια, στάση ζωής. Και 
•  Οτι στον αντίποδα του πατριωτισμού, ο ε
θνικιστικός μεγαλοϊδεατισμός λειτούργησε 
καταστροφικά στην ιστορία του νεοελληνι
κού κράτους, το οποίο μάτωσαν για να ελευ
θερώσουν και θεμελιώσουν οι Κολοκοτρώ- 
νηδες και οι Καραϊσκάκηδες και όχι οι Μαυ- 
ροκορδάτοι και οι Κωλέττηδες.

Γ ΙΑΤΙ ΤΑ ΛΕΜΕ όλ’ αυτά; Για να προ- 
καλέσουμε την εισαγγελέα της έδρας 
στο Τριμελές Πλημμελειοδικείο Αθη

νών, που πρότεινε πριν μια εβδομάδα να κα
ταδικαστούν σε τετράχρονη φυλάκιση χωρίς 
αναστολή τέσσερις φοιτητές (Μ. Καλογερο- 
πούλου, Β. Σωτηροπούλου, X. Τσαμουρά και 
Σ. Μπουρνάζος), γιατί μοίραζαν προκηρύ
ξεις κατά του κλίματος πολέμου, κατά του 
ρατσισμού και της εθνικιστικής υστερίας. 
Την εισαγγελέα που υποστήριξε από έδρας 
ότι τα δικαιώματα των μειονοτήτων είναι σε
βαστά μόνο «βάσει αμοιβαιότητος». Την ει
σαγγελέα, που χαρακτήρισε «εθνεγερτικό 
κάλεσμα για την προώθηση των εθνικών μας 
δικαίων», κηρύγματα ακροδεξιών εντύπων 
για «προσάρτηση τώρα της Β. Ηπείρου».

Τα λέμε για να προκαλέσουμε τους δικα
στές του συγκεκριμένου δικαστηρίου (κατα
δίκασε τελικά τους τέσσερις νέους σε φυλά
κιση 19 μηνών για διασπορά ψευδών ειδή
σεων, πρόκληση σε διχόνοια και διατάραξη 
φιλικών σχέσεων με ξένα κράτη...), με την υ- 
πενθύμιση ότι οι δίκες σκοπιμότητας ανή
κουν στο παρελθόν ότι δεν είναι φρόνιμο να 
προκαλούν τις μνήμες (σε κάθε σκοτεινή πε
ρίοδο της ιστορίας μας η κατάλυση των ελευ
θεριών και της δημοκρατικής νομιμότητας 
πέρασε και μέσα από τα δικαστήρια)· ότι εκ
θέτουν ως θεσμό τη δικαιοσύνη, που δεν μπο-
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ρεί να λειτουργεί επιλεκτικά- και ότι, θεμα- 
τοφύλακες αυτοί της νομιμότητας, όφειλαν 
πρωτίστως να προασπίζουν με τις αποφάσεις 
τους, ως θεμελιώδες δικαίωμα, την ελευθερία 
του λόγου.

Τα λέμε για να προκαλέσουμε τον Τύπο 
και γενικά τα μέσα ενημέρωσης, που έπνιξαν 
στα μονόστηλα της γενικής αδιαφορίας την 
εξόχως σημαντική αυτή δίκη (εξαίρεση ο ο
λοσέλιδος «Ιός» της «Ε» 7-5-92) αν δεν επιδό- 
θηκαν σε ασύστολη παραπληροφόρηση ότι οι 
τέσσερις νέοι καταδικάστηκαν για μια προ
κήρυξη «με φιλοσκοπιανό περιεχόμενο».

Τα λέμε πάνω απ’ όλα για να επισύρουμε 
την προσοχή των πολιτών:

Ανάλογες ή και βαρύτερες (κατά το εισαγ- 
γελικό κατηγορητήριο) απόψεις απ’ αυτές 
που υποστηρίζουν οι τέσσερις νέοι της «Α
ντιπολεμικής Αντιεθνικιστικής Συσπείρω
σης», έχουν εκφράσει και διατυπώσει επα
νειλημμένα πολιτικοί (όπως οι Γ. Παπαν- 
δρέου, Κ. Σημίτης, Φ. Κουβέλης, Μιχ. Πα- 
παγιΟΓΤνάκης» Α-λέκα Παπαρήγα), δημοσιο
γράφοι (όπως οι Ρ. Σωμερίτης, Τάκης Μίχας, 
ο υπογραφόμενος), επιστήμονες, πανεπιστη
μιακοί δάσκαλοι κ.ά. Η φάμπρικα των δικα
στικών διώξεων αντιφρονούντων (ως προς 
την επίσημη πολιτική και τις κυρίαρχες αντι
λήψεις) μπορεί να άρχισε με περιθωριακούς 
της πολιτικής ζωής (χθες η ΟΑΚΚΕ, σήμερα 
η «Αντιπολεμική Αντιεθνικιστική Συσπείρω
ση» , αύριο η ΟΣΕ). Αλλά δεν θα σταματήσει 
εκεί, αν δεν καταγγελθεί, δεν αποθαρρυνθεί, 
δεν ξεσηκώσει κατακραυγή.

Το θέμα δεν είναι αν συμφωνείς με φιλει
ρηνικά και διεθνιστικά κηρύγματα ή, αντιθέ- 
τως, τα θεωρείς αφελή ή και εθνικά επιζήμια 
αυτή την ώρα. Ούτε αν έχεις τη γενναιότητα 
να αναγνωρίζεις αρετές (την τόλμη λ.χ. να 
πηγαίνουν κόντρα στο ρεύμα) στους αντι- 
φρονούντες.

Είναι να προστατεύεις τα θύματα του φα
νατισμού και της μισαλλοδοξίας. Και είναι, 
κυρίως, να υπερασπίζεσαι εν παντί τον ελεύ
θερο στοχασμό, τη διαπάλη των ιδεών, το δι
καίωμα στη διαφορά, την ελευθερία του λό
γου -  την ουσία, δηλαδή, της δημοκρατίας.

ΙΔΑΣΚΕΙ Η ΙΣΤΟΡΙΑ -  όταν, βεβαί
ως, διδάσκεται και διαβάζεται.

Από τις αρχές του αιώνα μας το μέ
γα ιστορικό προηγούμενο:

Καλοκαίρι του 1914, παραμονές της μεγά
λης ανθρωποσφαγής του Α" Παγκοσμίου Πο
λέμου, στο Παρίσι, που κυριαρχείται από πο
λεμική και εθνικιστική υστερία, δολοφονεί
ται ο Ζαν Ζωρές ο ταλαντούχος πολιτικός, ο 
φλογερός ειρηνιστής και ουμανιστής, ο κή- 
ρυκας της δημοκρατίας, της ελευθερίας και 
του σοσιαλισμού.

Δημοσιογράφος ο ίδιος (διευθυντής της 
«Ουμανιτέ») είχε γίνει στόχος για την αντι
πολεμική αρθρογραφία του άγριων δημοσιο
γραφικών και πολιτικών επιθέσεων (κάθαρ
μα, προδότη και πράκτορα των Γερμανών τον 
αποκαλούσαν), ακόμη και διαδηλώσεων με 
σύνθημα «Θάνατος στον Ζωρές».

Ο δολοφόνος (κάποιος ασήμαντος άεργος, 
ονόματι Ραούλ Βιγέν, τυφλωμένος από φα
νατισμό), απλώς πάτησε τη σκανδάλη: Τον 
Ζαν Ζωρές εξόντωσε η εθνικιστική ψύχωση 
και η πολιτική εμπάθεια, που αθώωσαν, πέ
ντε χρόνια αργότερα, τον Ραούλ Βιγέν, με 
μια απόφαση σκάνδαλο για τα παγκόσμια δι
καστικά χρονικά.

Ιστορικά ο πατριωτισμός του Ζαν Ζωρές 
από κανέναν πια δεν αμφισβητείται. Και οι 
Γ άλλοι τον τιμούν -  με τα οστά του στο Πάν- 
θεον. Αλλά χρειάστηκε να κυλήσουν τα πο
τάμια αίματος, που ο ίδιος είχε προφητέψει 
και είχε αγωνιστεί να αποτρέψει...


